ФИЛОСОФИЯ

(специальность 09.00.13)

Несмеянов Е.Е. К вопросу о возникновении теории лжи у Августина Блаженного

Анализируется проблема возникновения теории лжи у Августина Блаженного. В отличие от «классической» парадигмы истинного и ложного знания, сложившейся на базе платоно-аристотелевских идей, Августин, испытывая, с одной стороны, влияние античных мыслителей, прежде всего Цицерона, с другой – христианства, интерпретирует гносеологическую традицию понимания истинного и ложного знания как морально-религиозную проблему. Придавая лжи статус закономерного психологического и антропологического явления, он признает за проблемой лжи огромное практическое значение. Августин выделяет восемь категорий лжи. Он осуждает ложь в любой ее форме. Если посмотреть на проблему отличия христианства от других религий через отношение ко лжи, то жесткая позиция Августина выглядит вполне оправданно. Самой страшной ложью Августин считает ложь священника во время проповеди. Такая ложь подрывает саму веру в Бога, подрывает религию. Ложь – это не форма не-истины, это – смертный грех. Вот суть позиции Августина. Получается, что вера религиозная является основой стабильности и социального порядка. Показано, что идея о связи религиозной веры с чувством безопасности и гарантией надежности человеческого существования, широко обсуждаемая современными мыслителями, присутствует в адекватной для средневековой эпохи концептуальной форме уже в работах Августина Блаженного.

Ключевые слова: ложь, истина, вера, лжец, не-истина, теория лжи.

Северо-Кавказский научный центр

высшей школы ЮФУ, Ростов-на-Дону, Россия

12 октября 2013 г.